

聚焦产城融合 服务产业工人

区妇联:聚力工业型社区家庭教育高质量发展



■姚怡婷 许莉莎 赵丹洋

勇立潮头,潮涌钱塘。作为省市重要的产业大平台,杭州市钱塘(新)区实行“区政合一”(行政区和开发区)体制,坚持产业立区、产业强区。“产业是钱塘立区之本,也是命脉所在。”产业工人则是钱塘产业发展的主力军。在因产业而兴的工业型社区,家庭教育高质量发展成为推动全区发展提质升级的关键。

聚焦产城融合,服务产业工人。成立钱塘社区(村)家庭教育指导服务中心、建立“工业型社区+企业家家长学校”联动机制、开设家庭教育大篷车、推出家庭教育研学路线……一项项措施,涉及工业型社区家庭教育的方方面面,条条实实在在,力量更聚焦、服务更精准。钱塘区妇联锚定工业型社区家庭教育高质量发展关键,重抓顶层设计,精准聚焦工业型社区家庭教育指导工作,打通指导服务最后一公里,累计13万家庭受益,为全省工业融合型社区推进家庭教育指导工作提供钱塘实践。

升级企业家家长学校 延伸工业型社区综合服务阵地

产业工人城市融入度低、归属感不强、家庭教育不知从何展开……结合钱塘产业工人集聚特点,区妇联先后在邻里、新宏和前悦3个工业型社区进行试点,将家庭教育资源送到企业,送到家长身边,使家庭教育便捷、均衡、可及。目前,全区已建企业家家长学校126个,公布两批共10个企业家家长学校,同时将家长学校扩大到社卫中心、产业平台。

“在钱塘,我不是农民工,而是一名产业工人、一个市民,这座新城的主人。”目前就职于钱塘某企业的产业工人谭先生说,他和很多外来的同事一样,正是因为钱塘感受到了家的温暖、干事创业的激情,有了做主人的感觉,从而选择和家人一起留下来。

工业型社区家庭80%以上由企业员工构成,探索该类型家庭教育高质量发展,区妇联创新运行模式,建立“工业型社区+企业家家长学校联动”机制,将企业家家长学校延伸到社区,开展线上线下教学活动,丰富教学内容、灵活教学形式。社区提供企业员工家庭更多服务社会、参与基层治理的机会,如挖掘

企业员工中具有幼儿教育、心理咨询等方面专长的人员担任家庭教育志愿者。社区还充分链接辖区内企业如长安福特、广汽等企业资源作为工业社区特有的家庭教育指导驿站,双方在互融中共成长。

成立产业平台家长学校。在钱塘区九大产业平台中,首先在杭州医药港平台开展试点,该平台已集聚1600余家生物医药企业,成立平台家长学校,力量更聚焦,服务更精准,能更好地满足企业员工在家庭教育指导等方面的需要。

同时,完善管理模式。制订钱塘区社区(村)家长学校和企业家家长学校规章制度,推动家庭教育与企业发展有机结合,制订教学计划,送课进企业,企业家家长学校自主开设讲座、沙龙等多形式的家庭教育服务。

在不遗余力全面推进中,钱塘已尝到试点红利:家庭教育质量全面提高,城市融入度和归属感显著增强,对产业工人的吸引力大大增强。试点以来,钱

塘共开设“幸福e家”课堂152场,前进街道前悦社区试点推出“五星成长”(一星爱学习,二星爱实践,三星爱自助,四星爱助人,五星爱成长)家庭教育模式,突出企业和社区协同服务,共同为辖区产业工人家庭作好家庭教育指导服务,获“浙江省家庭教育创新实践基地”荣誉称号。全区涌现出教育有方等各级示范家庭220余户。



整合各方力量 提供家庭教育强大助力

“我们的工作,就是根据居民的实际需求,量身打造各种贴心服务。”成立于2020年3月的前进街道前悦社区,是一个融合型工业社区,主要服务对象为3000余名产业工人。社区相关工作人员表示,针对年轻职工多、候鸟多、老漂族多的特点,社区分别打造了青年再造项目、候鸟成长项目、关爱老漂项目,“我们推出‘五星成长’家庭教育模式,突出企业和社区协同服务,共同为辖区产业工人家庭做好家庭教育指导服务。”

为满足不同群体家庭需求,解决妇联自身力量不足的实际问题,区妇联联动职能部门力量,不断提高家庭教育指导的针对性和实效性,如与区社会发展局婚姻登记处联合举办家庭教育课堂,为新婚夫妇普及家庭教育的重要性;与区人社局共同开展家庭教育指导专项能力师资培训,提高服务能力。

“重温经典,以史为鉴,大家好,我是光子老师,欢迎大家收看《品红楼 学家教》。”随着光子老师的开场白,栏目第二季第六集《警惕孩子的微笑抑郁症》上线。将《红楼梦》与家庭教育相结合,《品红楼 学家教》系列课程用寓教于乐的方式共同建设幸福家庭。

据悉,试点工作开展以来,区妇联培育扶持8个家庭教育指导社会公益组织,共同助力钱塘区社区家庭教育指导服务,如幸福力研究院的《品红楼 学家教》系列课程,卓越女子研究院的“倾听

者”项目,美仙工作室的“家有教星”项目等,开展家庭教育类活动120余次,引导各类服务主体面向家庭开展形式多样的家庭教育指导服务。钱塘拥有浙江省最大规模的高教园区,科教资源充足,区校合作有基础。钱塘社区(村)家庭教育讲师团吸纳11名高校专业教授进入,共有成员34名,形成一流的专家队伍,将最新的家庭教育理念推广到基层,在课程思政、教育理念等资源共享上助力教育共富,打通指导服务的“最后一公里”。

例如,区妇联携手高校老师分别到企业、社区(村)、学校进行家庭教育讲座、沙龙等110余次;联合浙江警官职业学院心理矫正系专家团队和区检察院为涉罪未成年人家庭提供帮教服务,开展教育帮扶40多次;联合浙江理工大学心理系、杭州电子科技大学和杭州市文汇学校心理健康专业教师开展家庭教育个案咨询,为厌学、拖延症和网络成瘾等家庭教育疑难问题提供精准化和专业化指导60余次,深受家长们的欢迎。

家庭教育是妇联组织的重要职责,是功在当代、利在千秋的大事。聚焦获得感、幸福感,以立德树人为目标,下一步,区妇联将持之以恒致力于完善家庭教育指导服务体系,构建起家庭-学校-社会共育新格局,持续提升社区(村)家庭教育品质,努力为“两个先行”培养时代新人贡献巾帼力量。



拓展家庭教育实践基地 激发家庭教育内生活力

“钱塘以产业立区、兴区。产业工人,是这座新城当之无愧的主人。”区妇联相关负责人表示,做好工业型社区家庭教育高质量发展这篇文章,在当下的钱塘有着多重意义。

作为浙江省首批高能级战略平台,钱塘(新)区现有规模以上工业企业682家,半导体、生命健康、智能汽车及智能装备、航空航天、新材料等五大主导产业初具规模,其中汽车产量占杭州全市80%以上,生物医药产业营收比重占全市近一半。

从人口分布来看,钱塘(新)区目前常住人口79.3万,其中产业工人30.8万人,占全区总人口的39%。一组组数据中,产业工人在钱塘的特殊

分量得以体现。

区妇联统筹安排,多方联动,联合区经信科技局、科学城平台和区农业农村局、区教育局、各街道等单位,以工业企业、农业龙头企业和高校科普基地等为实践基地,推出家庭教育研学路线,开设家庭教育大篷车,为钱塘家庭提供丰富的实践资源。

以家庭、社区和中小学为参与单元,区妇联打造10条工业旅游研学路线,开设社区生活场景、高校科学场景、企业技术场景和乡村振兴劳动教育场景四大场景,为家长提供便捷丰富的家庭教育资源。如九阳、味全、康师傅、广汽等企业成为首批工业研学基地,累计服务家长5560余人次。

“玩科学 乐体验—我是小小科技家”“亲子携手游钱塘 工业研学促共富”……在一场场研学活动中,工业、旅游、研学碰撞出火花,让孩子们有所乐有所学有所得,激发家庭教育内生活力。

以愉悦家庭建设为目的,心理健康为服务轴,配备家庭教育和心理健康的筛查和相关知识的家庭普及,家庭教育大篷车将服务开进婚登处、企业、社区(村)、产业园区,提供流动式家庭教育和心理健康现场咨询,为区域内家庭提供便捷的心理指导和家庭教育指导服务,以缓解专职心理健康指导教师不足、不能全方位提供心理健康支持等问题。

